

NOTICIERO GRANADINO

ANO VIII Número suelto, 5 céntimos Domingo 26 de Noviembre de 1911 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 2 665

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	Mes			
	1.º	2.º	3.º	4.º
En Granada, pesetas.	1.50	4.50	9	19
En el resto de España, " "	2	5	10	20
En el Extranjero, " "	4	10	20	40

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	En las planas			
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas	1	0.25	0.25	0.10
Esquelas mortuorias a una columna, " "	50	25	10	5
" " " " a dos " " " "	100	50	25	10
" " " " a tres " " " "	200	100	50	20

Redacción y Administración: Lachambre 8, segundo Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero Imprenta, Manuel Paso, 2, bajos

DESDE MADRID

FERROCARRIL FULL

En estos últimos días ha caído sobre el Madrid de las paradojas una especie de nube de comisiones provincianas que, casi en cuadrilla, se encaminan a los centros oficiales ansiosas de conseguir mejoras para las distintas provincias que les ha cabido en suerte representar.

Los comisionados de Zaragoza, los de Murcia; la comisión de valencianos, la de asturianos... de todas partes... la de granadinos...

Ninguna en verdad ha producido con su presencia tanta expectación como esta última. Ninguna como ella ha arrancado tan acerbas condenaciones; ninguna como la nuestra se ha prestado a tan dolorosos comentarios.

¿Será todo ello la molestia que produce al poderoso encontrar un pobre más a la puerta de su palacio? ¿Será acaso el enojo provocado por el engrandecimiento que significa la aparición de determinadas regiones en la palestra de la demanda, dándose el tono de provincias españolas, ni más ni menos que pretendiendo meter la cuchara en el Presupuesto, poniéndose a la altura de los que, a pesar de los pesares, no se muestran muy satisfechos de pertenecer a la Nación?

Yo, que uno mi voto con todo entusiasmo a los comisionados granadinos, yo, que suspiro por el engrandecimiento de toda la hermosa y rica región que beneficiaría el ferrocarril a que con tanta justicia aspira, aplaudo sin reservas las gestiones que realizan, aunque no las cuento muy seguras en cuanto al éxito.

Pero no son nuestras pretensiones tan disparatadas. La iniciativa ministerial convocó a un concurso de trazado del ferrocarril entre Zurgena y Torre del Mar, no sé si por matar el tiempo o porque no había otro sitio en España donde hacerlo, o acaso, porque en ninguna otra zona se podía invocar la absoluta carencia de comunicaciones, la riqueza de suelo y subsuelo y la razón moral de presentarse un solo proyecto y con él fueron unidos todos los anhelos de los que pensamos en esas tierras soñando en verlas redimidas, y después de dejar transcurrir tres años y medio bien contados sin decir a cuatro vientos o malo, si se aprueba o se hace otro, si su presencia sobre el terreno, surgen las disputas sobre personalismos.

De todo ello se saca la impresión del entusiasmo de los peticionarios y de las buenas disposiciones de los gobiernos; pero la capa no parece aunque en tan buenas manos está el juego, y es el caso que ni tenemos ferrocarril, ni derecho a pedirlo, por el peligro que corre nuestra moralidad: sin duda porque jamás llegamos a los Poderes Públicos con miras altruistas.

Y aunque se ha dado en llamar a la Alpujarra al famoso ferrocarril, las gestiones de los comisionados se encaminan a lograr el trayecto entre Granada y Motril, con el cual se darían por muy satisfechos los elementos tan valiosos que componen la Comisión.

Porque después de todo, la Alpujarra no necesita ferrocarril para morirse de hambre, para desangrarse por la emigración y para llorar oprimida entre las garas de algún ridículo y despreciable caciquillo que se resiste, con menguado caletre, a que la locomotora surque las feraces praderas, y que su silbato se repita en las quebradas de la sierra, porque su instinto de reposa teme, justamente, que de las unas y de la otra salga el pan que ha de sustentar al pobre, y el hierro con que se forjará el cuchillo que corte para siempre la dura cadena que oprime y detiene la emancipación del alpujarreño.

Pero, a pesar de todo, no hay que perder las esperanzas. En el RII se están terminando las obras públicas, y todo hace esperar que no sea lejano el día en que nos convenzamos de que nuestro porvenir está en casa, y que hay que acometer la conquista de España, volviendo los ojos a la Alpujarra, aunque entonces no traguemos el anzuelo de que el mero patriotismo lo inspirará todo.

J. Alejandro Cazorla

Madrid y 26 de Noviembre 1911.

La plaza del Carmen

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO
Muy señor nuestro: Hace unos pocos días próximamente, denuncié al señor López de la Cámara en el Salón de Cabildos de nuestro Ayuntamiento y en sesión pública, que el asfaltado, en bloques, de la plaza del Carmen, se había hecho en malísimas condiciones y con graves e inadmisibles deficiencias, proponiendo que se suspendiese el pago de la obra hasta tanto uno de los arquitectos emitiese el correspondiente dictamen y se llevasen a cabo las reformas necesarias.

Las enormes deficiencias que denuncié al jefe de la minoría conservadora existen, como lo demuestra el hecho de que se levantan los bloques con la mano y sin esfuerzo alguno, debido sin duda, como dijo el señor Cámara, a que se utilizaron ladrillos, cuando el Ayunta-

miento contrató bloques completos y no en pedazos.
Suponemos que no se habrá realizado la inspección técnica, fundándonos en que el asfaltado de la citada plaza continúa en la forma que denuncié el señor López de la Cámara.

Sería una lástima que por complacencias mal entendidas resultaran estériles los sacrificios del Erario municipal; y confiamos en que el alcalde no librará un solo céntimo de la cantidad que se adeuda al contratista, hasta que desaparezca el peligro de que sea preciso pavimentar nuevamente, en breve, la citada plaza.

Rogamos a usted se haga eco de nuestras indicaciones, en bien de los intereses municipales, y dándole las gracias se repiten atentos ss. q. l. b. l. m.—*Varios granadinos.*

La denuncia que hizo el señor López de la Cámara, y que confirmamos *Varios granadinos*, es rigurosamente exacta, como también es cierto que de la plaza del Carmen no han desaparecido las deficiencias aludidas.

Es lamentable que se consientan tan escandalosos abusos, disponiendo, como dispone el Ayuntamiento, de sobrado personal técnico.

Según parece, trátase ahora de seguir el procedimiento de siempre; dar largas al asunto, hasta que se olvide, quedando el chapuz sin corregir y los fondos municipales perjudicados, ya que el asfaltado duraría escaso tiempo en las condiciones referidas.

Convengo que este asunto se solucione lo antes posible, en bien del Ayuntamiento y de los mismos intereses del contratista, que han de resultar lesionados, si el alcalde, en cumplimiento del acuerdo que adoptó la Corporación, deja de librar y no ordena que desaparezcan las referidas deficiencias.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el expreso de ayer regresaron de Madrid el presidente de la Diputación don Miguel Aguilera Moreno, el alcalde don Felipe La Chica, los concejales don Miguel Horqueras, don Juan García Villatoro y don Antonio Coviella, Sáez, los cuales forman parte de la comisión encargada de gestionar la construcción del ferrocarril estratégico, viajando en el expreso de ayer, acompañado de su bella esposa, el marqués de las Navas de Barcelona.

De Almería ha regresado, después de haber asistido a la boda de su hermano don Manuel con una distinguida joven de aquella localidad, nuestro querido amigo don Serafín Derqui.

Ha sido declarado apto para el ingreso en la Escuela de ingenieros de caminos, el distinguido joven don Amós Sabrás, hijo de nuestro amigo don Teodoro Sabrás, a quien por tan señalado triunfo enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

Ariosto

UNA CARTA

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO
Muy señor mío: He leído en el número correspondiente al día de ayer de su ilustrado diario, una crónica firmada por don Raimundo Domínguez, referente a la estación en Madrid de la comisión granadina que fué a gestionar la aprobación del ferrocarril de Torre del Mar a Zurgena, y como en la segunda parte de dicha crónica se falta a la verdad en algún punto, con ofensa de una parte de los individuos que componen aquella, me tomo la libertad de dirigirla la presente, en la seguridad de que, dada su reconocida imparcialidad, se servirá insertarla en el periódico que tan dignamente dirige.

Se escribe en la susodicha crónica: «... Lo único que no alega a muchos, es la noticia de que mañana saldrá para Granada la mayor parte de la expedición. Diez pesetas diarias por ver llover y por ir diez minutos a la clase del Congreso, es destino canongil que debe ser defendido; y no estando esto ajustado a la verdad, creo de interés general, dentro de la comisión, rectificar las palabras transcritas, haciéndolo lo más brevemente posible.

Ahora bien; como quiera que los únicos individuos de la comisión que pudieran haber defendido la *canongía* expresada por el Sr. Domínguez—sin que esto quiera decir de ninguna manera que obrero alguno esté descontento del viaje; antes al contrario, todos muy agradecidos, como en su día se hará constar—eran los elementos obreros, dado su estado económico, para poner las cosas en su verdadero lugar, he de expresar a grandes rasgos lo sucedido para el nombramiento de los dos individuos que representando a la clase obrera continúan en Madrid formando parte de la comisión ejecutiva.

Sometido a sorteo la designación de dichos dos individuos—sorteo no impuesto por nadie, sino acordado por la comisión en su sesión del día 20, a petición del que suscribe y de otro representante de Sociedad obrera—la primera papeleta que salió correspondió a don Miguel López, curtidor, quien se excusó de aceptar, por impedírselo sus ocupaciones en Granada; la segunda papeleta designaba a don Cecilio Morales, representante del Centro Católico del Salvador, quien también hubo de excusarse; la tercera a don Miguel Fernández Jiménez, dependiente de la admi-

nistración de justicia, y la cuarta a don Francisco Sánchez López, por la Sociedad de carpinteros, quienes a su vez declinaron el honor de formar parte de la comisión ejecutiva.

En vista de esto, hubo de proponerse por don Juan R. La Chica, a fin de no hacer interminable el sorteo, que se manifestasen los individuos que pudieran quedarse en Madrid, pertenecientes o representantes de entidades obreras, no haciéndolo más que don Francisco y don Manuel Pérez, marmolistas, quienes fueron designados al acto.

Por el anterior exacto relato de lo sucedido en la designación antedicha, se demuestra que no es cierta la apreciación hecha por el señor Domínguez, cuya rectificación interesa hacer a los comisionados obreros, por la trascendencia que pudiera llegar a tener, de no ser rectificadas.

Y anticipándole, señor director, las más expresivas gracias, por la inserción en su popular diario, de las anteriores líneas, se ofrece de usted atento seguro servidor, q. l. b. l. m.,

Serafín Torres Castellón
(De la Sociedad de Tipógrafos)

25-11-911.

Ayuntamiento

La sesión de ayer
Presidió la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, el teniente de alcalde, señor Sánchez López, asistiendo los señores Guiral, López de la Cámara, Ganivet y Pérez.

Fuó aprobada el acta de la anterior. También fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día que publicamos ayer.

Se acordó manifestar al Juez del Campillo que el Ayuntamiento no se muestra parte en la causa que se sigue por haber sido rota en las pasadas elecciones la urna del colegio de la Escuela de Artes Industriales, sin que reune a la indemnización que pueda corresponderle.

El señor López de la Cámara tributó elogios a la comisión encargada de gestionar la construcción del ferrocarril y de fértile que continúe sus trabajos hasta que sean satisfechas las aspiraciones de Granada y Motril.

La presidencia se adhirió a las anteriores manifestaciones, acordándose de conformidad con lo propuesto por el señor López de la Cámara.
Se levantó la sesión.

En el negociado de quintas del Ayuntamiento, debe presentarse para recoger el pase de reserva activa y certificando de soltería, Francisco Onieva Villar.

También debe presentarse a recoger el certificado de soltería, Antonio Huerta Rodríguez.

Así mismo deben recoger en dicho negociado los pases de segunda reserva, Antonio Fernández Illescas, Francisco Robles González, Manuel Osuna Martínez, José Alcántara, Ruiz, Fernando Martín Villazán, Eduardo Espi Ibañez, Manuel Jiménez Bueno, José Cuesta Sánchez, Antonio Asís Guerrero, Enrique Robles Ropero, Leonor Frutos Parra, Juan García Martín, Antonio Ogaya López, Manuel Maldonado Heredia, Luis Muñoz Molina, Francisco López Cepas, José Luzán Romero, Miguel Gijón Morales y Miguel Pirel Martínez.

UNA BOBA

Anoche, a las nueve, contrajeron matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, la bella sefíuita Conchita Ruiz Fernández y el joven abogadito don Antonio Ortega Molina.

Fueron padrinos doña Francisca Molina Robles de León, madre del novio, y don Juan Ruiz Gálvez, padre de la novia, firmando el acta los testigos don Juan L. Rubio Pérez, don Jerónimo Vilcheche, don Fernando Gómez Castilla, don José Pérez de la Blanca, don Ramón Guixé Mexias, don Miguel Hernández López, don Manuel Fernández Bompillar, don Francisco Martín Amateo, don Mateo Ruiz Gálvez, don Alfonso Ortega Marín y don Fermín Camacho López.

Representó al elemento civil, el juez municipal del Sagrado don Francisco González Gómez y el secretario don Rafael Martín Oña.

Bendijo la unión el canónigo del sacro Monte don José Espinosa Fernández, por delegación del señor Provencio.

La iglesia se hallaba adornada con los días de las grandes solemnidades.

Una numerosa y distinguida concurrencia asistió al acto y después de terminado este, trasladóse con los esposados en carruajes al hotel Alameda, donde se sirvió un delicado y exquisito lunch.

La novia vestía rico traje blanco y seda, estilo princesa, con aplicaciones de encaje de Bruselas, luciendo varias alhajas.

En el citado hotel ocuparon la mesa de honor, los novios, los padrinos y señoras de Zurita, de Ruiz Gálvez (Mateo) y de Ruiz Gálvez (don Juan) y los señores don Francisco Zurita, don Juan L. Rubio Pérez, don Mateo Ruiz Gálvez y don Jerónimo Vida.

Asistieron las lindas señoritas Angustias, Mercedes y Concha Fernández Díaz, Anita Camacho, Rosita y María Montes Villalobos, Paquita y Rosario Ortega Molina, Angustias, Galvez, Rosario Cambil, Rosario Torres, Pepita Torres, Concha Rodríguez, Angolina y Angustias Fernández Ramos.

Las señoras de Rosales, de Camacho, de Barrecheguren, de García Ruiz, de Fernández Bompillar, de Fernández López (don Miguel y don Manuel), de Anguita, de Olmedo Villalobos (don Miguel), de Guixé, de Fernández Rubio, de Campos Rivas, de Reyes Cárdenas, de Torres, de Rodríguez, de Cambil, de Ortega Marín (don Ildefonso) y de Pérez Soto.

Del sexo fuerte vimos una nutrida representación.
Desearnos a los desposados eternas felicidades.

BETHOVEN

Sobre el pentagrama dejaste escrita en caracteres de inmortal belleza, de tu alma la recóndita tristeza, de tu genio la magia indefinida,

Tu música que hora, que medita, que sollozante ruje su grandeza, copiando toda la Naturaleza, como un humano corazón se agita.

La rebelde cadencia dominabas, y a las notas hiciste tus esclavas... Y, como un ciego que mirar pudiera,

cuando sonidos para tí no había, llorando la crueldad de tu sordera, creaste la Novena Sinfonía...

Alberto A. Cienfuegos Cobos

Desde Motril

Los Parrocos
Esta tarde han llegado, procedentes de Granada los señores don José Puertas Bueno y don José García Titos, nuevos curas de las parroquias de la Encarnación y la Divina Pastora, respectivamente.

Por parte del clero de esta ciudad, y en nombre de un afectuoso grupo de alumnos de la escuela de algunos carruajes.

Sean bien venidos.—J. G. H.
Motril 24, 11 de 1911.

COMISION PROVINCIAL

Varios asuntos
Presidida por el señor Ortiz Pujazón y con asistencia de los señores Gómez Ruiz, Hitos, Fernández Jiménez y Puchol, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Se acordó informar favorablemente al gobernador civil en el proyecto del ferrocarril secundario de Granada a Láchar.

Quedó sobre la mesa para estudio, el dictamen del señor Hitos sobre la competencia suscitada por el ingeniero jefe de Montes, para que el juzgado de instrucción de Baza se inhabilita del conocimiento de la causa que instruye sobre roturación de terrenos de los montes públicos de Cúllar Baza.

Se acordó informar al gobernador civil en los presupuestos de atenciones carcelarias de los partidos de Albuñol, Montefrío y Ugijar, para el año de 1912.

También se acordó informar al gobernador en las autorizaciones que tienen solicitadas los Ayuntamientos de Moclin, Cogollos Vega y Narila, para imponer arbitrios extraordinarios a fin de enjugar el déficit del presupuesto para 1912.

El ferrocarril estratégico
El señor Puchol hizo uso de la palabra para dar cuenta de su viaje a Madrid. Manifestó lo siguiente:

Señores de la Comisión: Designado por vosotros con el presidente y otros dignos compañeros para llevar la honrosa representación de la Diputación provincial en la comisión encargada de gestionar cerea del Gobierno de S. M. y a nombre de la provincia, la realización de la línea férrea de Torre del Mar a Zurgena, cumplo el grato deber de daros cuenta del resultado de nuestros trabajos, siquiera a la ligera, dado que es supongo informados detalladamente por la prensa local, que en este caso como siempre probó su acendrado interés, por cuanto lo tiene para Granada.

Cuan es la importancia para nosotros de esa línea, bien lo sabéis y el movimiento de opinión formado entre nosotros comprovincianos lo confirma. Pues bien, cuando llegamos a Madrid los comisionados, pudimos observar que todas las corrientes eran contrarias a nuestro legítimo anhelo, siendo la causa principal la mala atmósfera que se había hecho; por todas partes no se oía hablar, incluso a paisanos residentes allí, sino de una obra imposible por representar para el Estado enormes desembolsos e imposible también por el agio y la inmoralidad que la alimentaban.

Lo del costo de la obra era exagerado; se suponía que el Estado tenía que satisfacer los 170 millones del presupuesto cuando su obligación era solo de garantizar un interés del 5 por 100 a este capital. Lo de las inmoralidades no sabemos hasta ahora si era maledicencia o realidad, pero si está reconocido que no afectaba a Granada ni a sus comisionados.

Pero no dejamos de comprender, señores, que todo esto nos creó un estado

de pesimismo que si no hubiera sido porque nuestro entusiasmo no tenía límites, pensando que allí no éramos nosotros, sino Granada entera y que lo que perseguíamos era honrado y justo, seguramente que habrían sido vencidas nuestras energías.

Llegó la hora de visitar al presidente del Consejo de ministros.

Habíamos designado al digno diputado por la circunscripción don Juan Ramón La Chica para que llevara la voz y expusiera nuestras aspiraciones, y el señor La Chica cumplió tan magistralmente su encargo que habló y expuso al jefe del Gobierno nuestras pretensiones con tal elocuencia, con tal energía y con tal respeto y mesura a la vez, uso de tales razonamientos, espuso los derechos de la provincia, sus aspiraciones y sus necesidades tan admirablemente, que el señor Canalejas no pudo por menos de declararse convencido y rendido a nuestra demanda y con un lenguaje de entera sinceridad nos ofreció que tendríamos, sino la línea completa de Torre del Mar a Zurgena, por ahora al menos, e inmediatamente, la parte que más interesaba a Granada, que como podréis suponer, es el ramal de esta ciudad a Motril.

De la presidencia del Consejo de ministros fuimos al Ministerio de Fomento, donde nos recibió el señor Gasset. La entrevista con el señor Canalejas nos había colmado de esperanzas; la del señor Gasset apagó algo nuestro entusiasmo. Aquel nos ofreció firmemente, éste sin decirnos que no y más bien ofreciendo complacernos, exponía para ello la necesidad de llenar trámites largos y pesados. Sus palabras nos parecieron una dilación.

Pero fué la comisión a cumplimentar a S. M., y de aquí parte ya el instante decisivo. El monarca, que estaba impetuoso perfectamente de nuestras aspiraciones y necesidades, nos ofreció su concurso decidido, y prometió asistir a la inauguración de las obras del ferrocarril. Y siguiendo la acción a su palabra, llamó al jefe del Gobierno, y debió recomendarle con tanto interés la demanda de Granada, que poco después llamaba al ministro de Fomento al señor...

Ante lo que se anunciara enseguida la subasta del ramal de Granada a Motril, previas ciertas modificaciones en el trazado, con el fin de reducir su costo, y a tal propósito, antes de salir nosotros de Madrid, ya habían celebrado los ingenieros dos reuniones, para llevar a cabo este trabajo.

En Madrid ha quedado el resto de la comisión, con los diputados y senadores y el señor arzobispo de esta Archidiócesis, para influir y obtener la más rápida tramitación de cuanto ha de hacerse para el anuncio inmediato de la subasta de las obras.

Podemos, pues, reconocer como un hecho la realización inmediata del ramal Granada a Motril. Después vendrá el resto de la línea, en lo cual hemos de seguir laborando con el mismo entusiasmo que hasta aquí, pues en esa parte restante cifra su regeneración el grupo importante de los pueblos que forman las alpujarras a los que, como hermanos nuestros no podemos desatender.

Ahora, señores, he de manifestar que en esa labor que dejo relatada han prestado su decidido concurso en primer término el señor La Chica, estando siempre, y constantemente en su ayuda el diputado por Motril señor Romero Civantos.

También han cooperado de manera muy eficaz los señores Montes Jovellar, Morete, Díaz Álvarez, Suárez Inclán y el Montes Sierra.

A estos señores muy particularmente y a todos los senadores y diputados de la provincia en general debemos gratitud.

Hago párrafo aparte, en lo que toca a alabanzas para dedicarlas muy especialmente, ahora como siempre, a S. M. el Rey y a nuestro venerable prelado, cuyo comportamiento en esta ocasión le hace acreedor, si ya no los tuviera, a nuestra estimación, cariño y respeto, y al señor Presidente del Consejo y al ministro de Fomento cuyas buenas disposiciones dejó consignadas.

Y como la gratitud parece que no es tal, si no se manifiesta, es pido que es oportuno acordar dirigir expresivos telegramas de gratitud a todas esas personas, al propio tiempo que se les alienta en la prosecución de la empresa comenzada.

Se acuerda de conformidad.

Terminado el discurso del señor Puchol, la comisión acordó dirigir los siguientes telegramas:

«Juan R. La Chica. Hotel Inglés. Madrid.—Comisión provincial concededora sus patrióticos brillantes trabajos favor ferrocarril costa, acuerda unánime felicitarle entusiasta efusivamente, rogándole transmita análogo testimonio gratitud señores diputados y demás dignos compañeros comisión.—Vicepresidente, Ortiz Pujazón.»

«Arzobispo de Granada. Escuelas Pías. Madrid.—Comisión provincial acuerda unánime felicitar V. E. por sus trabajos ferrocarril Granada a Motril.—Vicepresidente, Ortiz Pujazón.»

«Ministro Fomento.—Comisión provincial acuerdo unánime agradece V. E. actitud favorable anhelos Granada en justa demanda pronto anuncio subasta ferrocarril Motril, suplicándole perseverante bondadoso empeño envuelve prosperidad región costera y general riqueza

provincia.—Vicepresidente, Ortiz Pujazón.»

«Mayordomo Mayor de Palacio.—Comisión provincial acuerdo unánime replica a V. E. haga presente Augusto Monarca gratitud provincia por acogida dispensada anhelos Granada, anhelando realice promesa inaugurar línea Motril para rendirle clamoroso testimonio de adhesión.—Vicepresidente, Ortiz Pujazón.»

Presidente Consejo ministros.—Comisión provincial, acuerdo unánime, manifiesta V. E. gratitud por acogida dispensada anhelos Granada suplicándole continúe amparando legítima demanda conseguir pronto anuncio subasta ferrocarril Motril.—Vicepresidente, Ortiz Pujazón.

Aguilera Moreno

Fué ayer y s' tadísimo en su despacho de la presidencia de la Diputación el señor Aguilera Moreno.

Hablando con los periodistas manifestó el señor Aguilera, que viene muy contento de los trabajos realizados en pro de la construcción del ferrocarril de Granada a Motril.

Yo—dijo—creo que con las gestiones que hace la subcomisión, dentro de breve estarán aquí los ingenieros para rectificar el tratado a fin de que pueda anunciarse la subasta.

Agregó que la comisión ha llamado grandemente la atención en Madrid, por ser la más numerosa que se ha conocido de provincias.

Dedicó grandes elogios al rey por el recibimiento que dispuso a la comisión y por el interés que demostró en favor de Granada.

También tuvo el señor Aguilera palabras de elogio para el señor La Chica (don Juan).

El señor Aguilera Moreno abraza la convicción firmísima de que la construcción del ferrocarril de Granada a Motril será un hecho.

DESDE ANTEQUERA

Anoche recibimos el siguiente telegrama: Antequera 25.—Comité liberal reunido vista infame campaña se hace contra falsedades de conservadores y rogamos prensa Madrid que en justa defensa publique la rectificación de aquellas asquerosidades. Alcalde señor Casans cuenta absoluta confianza comité partido liberal antequerano.

Pedro Alvarez, Bernardo Laude, Francisco Timoret Almagro, José Ramos Herrero, J. Pache, José Podadera, Ramirez Orellana, Matas Reina, Castillo Granados.

ROBO DE PATATAS

La guardia civil de Santafé, ha participado al gobernador civil, que al vecino de dicha ciudad don Luis Cardona, le han hurtado 25 arrobas de patatas, Antonio Montero Soto y Félix Moreno Martín; y que a don Manuel Castro González, vecino también de Santafé, le ha hurtado otras 16 arrobas de patatas, Manuel Castro González de acuerdo con el guarda Jacinto Rosado Pérez.

De las 16 arrobas últimas han podido ser recuperadas cinco.

Del hecho conoce el juzgado de instrucción de Santafé.

De Gabia Grande

VISITA DEL SR. PANCORBO
Desde ayer se encuentra en esta población el inspector de Instrucción pública señor Pancorbo.

En la tarde de su llegada, hizo la visita de inspección a la escuela pública de niños que tan acertadamente dirige el profesor don Cayetano Pínel Sánchez, nuevo maestro de la villa, que por la brillante oposición que hizo el año pasado, obtuvo esta plaza. El acto comenzó a las dos y terminó a las cinco.

El celoso inspector señor Pancorbo, hizo atinadas preguntas a los piqueros del primer grado, que fueron contestadas a unisono voz; después, individualmente interrogó a los niños que componen el segundo y tercer grado sobre Aritmética, Gramática, Física, Geometría, Geografía y demás asignaturas de texto, contestando todos con ínteres y conocimiento; y por último, después de revisar cuanto es de su competencia, pasó su vista por cuantos cuadernos hay en la escuela, preguntando también a los niños el significado de lo que cada cual había escrito. Tanto de la instrucción de los niños como de las atenciones particulares de que fué objeto por parte del referido maestro y su señora e hija, quedó altamente complacido el señor Pancorbo.

Hoy, a las diez, ha hecho igual visita a la escuela de niñas de la que es digna profesora la señorita doña Carmen Arnao, que también en Octubre del año anterior, por sus escelentes ejercicios en reñida oposición ganó esta escuela.

El señor inspector examinó a las pequeñas; a seguida hizo varias preguntas a las mayores sobre Doctrina, Gramática y otras que fueron contestadas, y por último miró con las labores, que le agradaron en extremo.

El señor Pancorbo quedó satisfecho de la educación de las niñas, y agradecido a las deficiencias que con él tuvieron la profesora, su madre y su bella hermana Teresa Arnao.

Mi humilde felicitación a los profesores que también han quedado en esta ocasión; y mientras el señor inspector vuelve a hacer otra visita que no debe tardar años, la junta de instrucción de este pueblo, creo que visitará las escuelas...

El Corresponsal

Gabia Grande 24-11-911

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

La política

Canalejas en Palacio
 Madrid 25.—El presidente del Consejo de ministros estuvo a la hora de costumbre en Palacio despachando con el rey.

El señor Canalejas asistió a las misas que se han dicho en el regio alcázar por el alma de don Alfonso XII.

Ferrovianos de Málaga. Una conferencia
 Madrid 25.—Hoy conferenciaron los señores Canalejas, Barroso y Gasset, acerca del conflicto planteado por los ferrovianos de Málaga.

Según parece, el asunto presenta mejor aspecto.

Sin importancia
 Madrid 25.—El jefe del Gobierno señor Canalejas ha negado importancia a un incidente surgido en Melilla entre dos generales.

Almorzo. Los presupuestos
 Madrid 25.—Los señores Canalejas, Rodríguez, Barroso y Suarez Inclán, han almorzado hoy juntos para ocuparse de los presupuestos.

Oposiciones
 Madrid 25.—La *Gaceta* publica hoy una disposición convocando las oposiciones para cubrir plazas de oficiales de cuarta clase de la Hacienda para el día primero de Marzo. Las instancias se presentarán durante todo el mes de Enero.

También publica la convocatoria para cubrir dos plazas de pensionados en Roma por la Academia de Bellas Artes.

Repatriación
 Madrid 25.—En breve será repatriada la última brigada que se envió a Melilla.

Lo de Valencia
 Madrid 25.—Los diputados radicales señores Lerroux, Azzati y Barral, han visitado al conde de Romanos y al señor Moret, para exponerles la situación de Valencia.

Los procesos de Cullera
 Madrid 25.—Después de examinadas las conclusiones del fiscal sobre los procesos de Cullera, el capitán general señor Echagüe ha resuelto la competencia en favor de la jurisdicción militar.

Los reyes a Alicante
 Madrid 25.—El señor Canalejas ha autorizado al alcalde de Alicante para que haga público que los reyes irán a aquella población en la primera quincena de Marzo, después de una excursión marítima que harán en Enero.

Después irán SS. MM. al Ferrol, con objeto de asistir a la botadura del acorazado *España*.

El ferrocarril estratégico

La carta de La Chica. Lo que dice España Libre
 Madrid 25.—*España Libre* reproduce hoy algunos párrafos de la carta del diputado a Cortes por Granada, señor La Chica.

Dicho periódico acepta algunas cosas como verdaderas, afirmando que en otras se oculta la verdad. Comenta los párrafos de la carta que publica, diciendo que hubo anticipos por cuenta de la concesión.

Asegura que también había manejos sucios en el asunto del ferrocarril de Zurgena a Torre del Mar, que eran a los que aludía el jefe del Gobierno y de los cuales el mismo señor La Chica tiene noticias.

Quizás—agrega *España Libre*—pretendía el señor La Chica que el jefe del Gobierno le contase un cuento de inmundidades que él era el más interesado que nadie en que no se hiciera público por los perjuicios políticos que pudiese originarle.

Insiste en que muchos comisionados granadinos, no hablan por temor a las represalias de los caciques y de los altos funcionarios.

Termina diciendo que hace falta hablar claro, pero que el señor La Chica no quiere hacerlo.

Entrevista con Gasset

Madrid 25.—Esta tarde han estado los comisionados granadinos en el ministerio de Fomento, conversando durante un poco tiempo con el señor Gasset sobre la marcha del expediente del ferrocarril.

Llegada de los comisionados almerienses. Visitas a Canalejas y Gasset
 Madrid 25.—Han llegado a Madrid los comisionados almerienses, siendo recibidos en la estación por los representantes en Cortes de aquella provincia y por otras personalidades.

Esta tarde se han reunido en el Congreso, asistiendo los señores Besada, Serrano, Silvela, Cortina y Amaro.

A propuesta del señor Besada digirieronse los comisionados almerienses a la presidencia del Consejo, donde fueron recibidos por el señor Canalejas.

El obispo de Almería, después de saludar al presidente, comenzó diciendo que por la investidura que ostenta se veía obligado a ser el primero en rogar y suplicar al Gobierno de S. M. acuda en socorro de una provincia que se ve agobiada por la más extrema miseria y en la cual la emigración aumenta cada día.

Afirma que en sus visitas pastorales ha tenido ocasión de poder observar que muchas casas se hallan cerradas porque sus moradores emigraron en busca del pan que no encontraban en su patria.

Terminó pidiendo que no se abandonase a Almería. El señor Canalejas felicitó al señor obispo por su altruismo, asegurando que Almería le merecía especial interés y que sus males serían remedios dentro de los límites señalados por las exigencias del presupuesto, con mayor eficacia después de haber oído de labios de su prelado la crisis que atraviesa aquella provincia.

A continuación el alcalde de Almería expuso al señor Canalejas la inquietud de Almería por creerse que en la ejecución del proyecto de ferrocarril estratégico se trata únicamente de favorecer los intereses de Granada, al no pensarse en construir más que el trozo que une dicha ciudad con Motril, que es precisamente el más caro de todos.

Habló de la crisis obrera existente en Almería, que si ahora está contenida por hallarse en todo su apogeo la industria uvera, el día que ésta termine surgirá el conflicto; el cual podría ser solucionado empleando esos brazos en la línea del ferrocarril estratégico, que desde luego debe ser construido en su totalidad y nunca por trozos, no obstante se hagan en el proyecto las modificaciones que se crean necesarias.

El señor Besada, con gran acopio de datos, afirmó que el proyecto en su totalidad no tiene nada de ruinoso, pues seguramente, dada la riqueza de la región que ha de atravesar, proporcionará siempre un rédito muy superior al 5 por 100, que el Estado garantiza.

El señor Besada terminó planteados la cuestión en estos términos: O se construye el ferrocarril en toda su totalidad, ó se comienza por el trozo menos costoso.

El señor Alvarez, representante de los agricultores, pidió también justicia para la ciudad, que, asegurado, está amenazada de inminente miseria.

El señor Canalejas manifestó que el proyecto se mantiene en toda su integridad y que según le consta, existe una sociedad nacional que ha prometido realizar las obras con una rebaja de 25 millones.

Recomendó a los comisionados que visitasen al señor Gasset. Los almerienses se dirigieron al ministerio de Fomento y ante el ministro hicieron idénticas manifestaciones a las hechas ante el señor Canalejas.

El señor Gasset contestó en términos parecidos a los del presidente, asegurando que en el examen a que de nuevo será sometido el proyecto en general, procurará abreviar los trámites burocráticos.

Los comisionados almerienses salieron altamente satisfechos de sus visitas a los señores Canalejas y Gasset.

De Barcelona

Los estudiantes y El Progreso. Pidiendo explicaciones
 Madrid 25.—Telegramas recibidos de Barcelona dicen que numerosos estudiantes volvieron anoche a la redacción de *El Progreso* para protestar de un artículo publicado en dicho periódico, relacionado con aquellos.

Una comisión celebró una entrevista con los redactores, los cuales se negaron a rectificar. Los escolares se reunieron en la Universidad, acordando volver a pedir explicaciones y telegrafiar a sus compañeros de Madrid, pidiéndoles su opinión y su apoyo.

Además adoptaron otros acuerdos que mantienen reservados.

Los radicales creen que este movimiento estudiantil lo ha organizado la izquierda catalana.

Se cierra la Universidad. Convocatoria. Reunión. Estudiantes y guardias. Tirete. Pánico. 20 disparos

Madrid 25.—Nuevos telegramas de Barcelona dicen que han ocurrido desagradables sucesos con motivo del conflicto entre los estudiantes y el periódico *El Progreso*. A las diez y media de la mañana se suspendieron las clases, cerrándose la Universidad.

Los estudiantes se reunieron en el hospital clínico para tratar del asunto. La convocatoria de la reunión terminaba diciendo: "Por el honor de vuestras madres, para demostrar que somos hombres, no faltéis a la reunión."

Los escolares acordaron radicales protestas contra *El Progreso* y el gobernador civil señor Portela. Como el patio resultaba pequeño, muchos estudiantes quedaron fuera del local.

Dos parejas de orden público de caballería les invitaron a disolverse, siéndoles recibidos con silbidos y con algunas pedradas.

Los guardias repartieron sablazos penetrando en el patio de la Facultad de Medicina. Se cerró la verja que da entrada al edificio, quedando todos encerrados dentro.

Los estudiantes apedrearon a los guardias, arrojándoles hasta los escupidores.

Acudió el decano de la Facultad, tratando de poner orden.

En aquel momento sonaron varios disparos, causando extraordinaria alarma. Seguidamente comenzó un verdadero tiroteo.

Los alrededores del edificio quedaron desiertos al presentarse la guardia civil.

Dícese que al pasar una sección de la benemérita frente al hospital clínico, sonó un disparo; arrojándose piedras contra ella.

Esto agravó considerablemente el asunto.

La policía no podía penetrar en el interior, donde se escuchaba un enorme griterío.

Entonces se dió aviso al rector de la Universidad.

Este penetró solo con un bedel, cesando el griterío.

El rector recomendó a los estudiantes que depusieran su actitud y se retiraran las fuerzas de allí.

Luego el rector conferenció con los jefes de la benemérita y de seguridad.

Estos ordenaron la retirada con un toque de corneta.

La alarma cesó al marcharse las fuerzas, saliendo entonces los estudiantes.

A consecuencia de los disparos se produjo en el hospital un pánico terrible.

Los enfermos, aterrados, cobijáronse bajo las camas.

Las Hermanas de la Caridad se aterraron, creyendo que se trataba de la repetición de la semana trágica.

En el departamento del doctor Torres, se ven las huellas de 21 disparos.

El movimiento de coches y tranvías suspendióse durante una hora.

Los desórdenes escolares. Guardia herida. Dos centosus. Detenidos

Madrid 25.—El gobernador civil de Barcelona telegrafía dando cuenta de los sucesos ocurridos en aquella capital.

Según los informes del señor Portela, primero fué apedreada una pareja de guardias que se retiraba del servicio.

Después cruzó frente al hospital clínico una sección de la guardia municipal que iba de paso, con los sables envenados.

Algunos estudiantes dispararon varios tiros, hiriendo a un guardia.

El capitán que mandaba la sección, dió orden de hacer una descarga al aire para contener a los alborotadores.

Dos estudiantes resultaron contusos durante la pedrea.

Fueron detenidos 41 individuos.

Lo de Marruecos

De Melilla. Soldado herido. Una agresión. Moro muerto. Otro herido.

Madrid 25.—Despachos recibidos de Melilla, dicen que en Talusit fué herido por los moros un soldado del regimiento de Mallorca.

Una pareja del regimiento de Melilla, fué agredida en las proximidades de Nador.

Los soldados repelieron la agresión, matando a un moro.

Los restantes se dieron a la fuga. Otro grupo de cabileños, disparó contra el corneta Aureliano Vivas, hirindole en las piernas.

Moro detenido

Madrid 25.—Comunican de Melilla que varios soldados han detenido a un moro que se hallaba oculto en un terraplén, con el fusil cargado.

Dicho cabileño, tenía abundantes provisiones.

Supónese que se trata de un *paco*.

El tratado secreto franco-ingles. La zona española. Compromiso de España.

Madrid 25.—Informan de París, que se ha comunicado a los Parlamentos de Francia e Inglaterra, las cláusulas del tratado secreto franco-ingles de 1904.

La orilla derecha del río Sebú, será de la exclusiva incumbencia de España. Esta, por su parte, se compromete a no enagenar dichos terrenos. Contestando a *Le Petit Parisien*. Nota oficiosa.

Madrid 25.—Telegramas recibidos de Londres, participan que se ha facilitado una nota oficiosa, referente a la información publicada por *Le Petit Parisien*, que ayer telegrafió.

La nota se limita a decir, que los hechos no han sido presentados con su verdadero aspecto, y que la opinión debe reservarse su juicio, y no dejarse influir por comentarios, que pudieran extraviarla.

Notas palatinas

De cacería

Madrid 25.—El rey marchará el martes a media noche en el tren, a Santa Cruz de Mudela, de cacería.

Los cazadores esperarán allí los automóviles, para emprender la excursión.

Después del desayuno en el palacio del conde de Gaira, comenzará el primer ojeo.

La Bolsa

FONDOS PUBLICOS	Día 24	Día 25
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	85 25	85 00
Fin próximo	85 50	85 45
Al contado		
Serie F de 50.000 pts. nominales	85 15	85 20
E de 25.000 »	85 25	85 20
D de 12.500 »	85 25	85 35
C de 5.000 »	85 80	85 90
B de 2.500 »	85 90	85 90
A de 500 »	87 00	87 00
GyH de 100.000 nominales	88 50	88 50
En diferentes series	87 20	87 20
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 pts. nominales	101 15	100 00
E de 25.000 »	101 15	100 00
D de 12.500 »	101 20	100 00
C de 5.000 »	101 20	101 20
B de 2.500 »	101 25	101 20
A de 500 »	101 15	101 20
En diferentes series	101 20	101 20
Fin corriente	100 00	100 00
Fin próximo	100 00	100 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15.000 pts. nominales	94 95	95 00
D de 12.500 »	95 00	95 00
C de 5.000 »	95 00	95 00
B de 2.500 »	95 00	95 00
A de 500 »	95 00	95 00
En diferentes series	95 00	95 00
Bancos y Sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 00	100 00
» » » al 4 por 100	102 00	100 00
Acciones del Banco de España	455 00	455 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	293 00	295 00
Id. del Banco Hispano Americano	000 00	000 00
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes	51 75	51 75
Id. id. ordinarias	20 00	20 75
Id. id. obligaciones	00 00	78 25
PARIS		
4 por 100 exterior español	95 50	95 40
3 por 100 francés	95 10	95 10
CAMBIO		
París a la vista: Francos	8 45	8 40
Londres » Libras esterlinas	27 36	27 32

FONDOS PUBLICOS	Día 24	Día 25
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	85 25	85 00
Fin próximo	85 50	85 45
Al contado		
Serie F de 50.000 pts. nominales	85 15	85 20
E de 25.000 »	85 25	85 20
D de 12.500 »	85 25	85 35
C de 5.000 »	85 80	85 90
B de 2.500 »	85 90	85 90
A de 500 »	87 00	87 00
GyH de 100.000 nominales	88 50	88 50
En diferentes series	87 20	87 20
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 pts. nominales	101 15	100 00
E de 25.000 »	101 15	100 00
D de 12.500 »	101 20	100 00
C de 5.000 »	101 20	101 20
B de 2.500 »	101 25	101 20
A de 500 »	101 15	101 20
En diferentes series	101 20	101 20
Fin corriente	100 00	100 00
Fin próximo	100 00	100 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15.000 pts. nominales	94 95	95 00
D de 12.500 »	95 00	95 00
C de 5.000 »	95 00	95 00
B de 2.500 »	95 00	95 00
A de 500 »	95 00	95 00
En diferentes series	95 00	95 00
Bancos y Sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 00	100 00
» » » al 4 por 100	102 00	100 00
Acciones del Banco de España	455 00	455 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	293 00	295 00
Id. del Banco Hispano Americano	000 00	000 00
Sociedad General Azucarera Española. Acciones preferentes	51 75	51 75
Id. id. ordinarias	20 00	20 75
Id. id. obligaciones	00 00	78 25
PARIS		
4 por 100 exterior español	95 50	95 40
3 por 100 francés	95 10	95 10
CAMBIO		
París a la vista: Francos	8 45	8 40
Londres » Libras esterlinas	27 36	27 32

Asamblea escolar

Los destrozos. No asiste el rey. Audiencia

Madrid 25.—En vista de que es imposible reparar para mañana los destrozos causados ayer en el paraninfo de la Universidad a causa de la aglomeración de estudiantes, el rey no asistirá a la sesión de clausura.

Después de que termine ésta, el monarca recibirá en audiencia a una comisión de asambleístas.

Las secciones. Más estudiantes

Madrid 25.—Las secciones de la Asamblea escolar han continuado sus trabajos durante la mañana.

Han llegado hoy más estudiantes andaluces, esperándoles sus compañeros.

También ha llegado un delegado de la Federación escolar de París.

Sesión general. Protestas. Escándalo. La cédula escolar. Se suspende el acto

Madrid 25.—A las tres de la tarde se ha celebrado sesión general en el paraninfo de la Universidad.

Presidió el señor Vellando. Este recomienda que, al discutir los temas, se desentendian los estudiantes de sus opiniones políticas.

Solo concede diez minutos a cada orador, originando esto grandes protestas.

Pónese a discusión el tema primero.

El representante de la Universidad de Oviedo muéstrase enemigo de la cédula escolar, diciendo que se está engañando a los escolares.

Las palabras del orador originan ruidosas protestas.

El presidente señor Vellando, le quita la palabra, produciéndose un escándalo formidable.

Los representantes de Barcelona, Salamanca y otras Universidades, amenazan con retirarse si no se deja hablar a de Oviedo.

Este termina su discurso contra la cédula escolar.

EL SEÑOR
D. MANUEL FAJARDO CARRILLO
 DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA PLAZA
 HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR
 DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
 R. I. P.

Su Director espiritual; sus hijas, D.ª María, D.ª Dolores, D.ª Julia y D.ª Rosario Fajardo Muñoz; hijo político, D. Rafael Molina Castaño; nietos; hermanos, D. José, D. Miguel, D.ª Angeles y D.ª Concepción; hermanos políticos; sobrinos, sobrinos políticos; primos, primos políticos, y demás parientes.

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Cuesta de San Gregorio, número 26, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores los vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la casa y se despide en dicha iglesia.
 Granada 26 Noviembre 1911

CENTROS DE VACUNACION GRATUITA

Ayer quedaron abiertos los siguientes centros de vacunación, en los sitios y horas que a continuación se expresan:

Botica de Picazo, de 4 a 5 de la tarde; Sacristía de la Magdalena, de 3 a 4; idem de la iglesia de San Nicolás, de 2 y 1/2 a 4; calle de Santa Ana núm. 10, de 4 a 5; botica del doctor Basante, calle San Matías, de 3 a 4; Hornos de Marina núm. 3, de 3 a 4; Recogidas número 17 (redacción del periódico *El Pueblo*), de 5 a 6; farmacia de Ponte, calle de la Botica, de 3 a 4; patio del Instituto, sala de visitas del colegio de Santiago, de 3 a 4; y botica de San Gregorio, de 3 a 4.

Teatros
CERVANTES

En vista del gran éxito que obtuvo el domingo anterior la representación de la zarzuela en tres actos *El quinto pelo*, la empresa ha acordado repetirla esta tarde.

Por la noche, en la tercera sección, doble, se pondrá en escena la zarzuela

Después hablan varios estudiantes, apoyando proposiciones a los temas segundo y tercero.

Por deficiencias del alumbrado se promueven grandes escándalos.

El presidente, fundándose en dicha causa, suspende el acto, diciendo que los presidentes de las secciones deliberarán sobre las conclusiones.

La comisión se retira en medio de un gran escándalo.

Graves rumores. Lo de Barcelona. ¿Victimas? Se calman los ánimos

Madrid 25.—Durante la sesión de la Asamblea escolar, circuló el rumor de haber ocurrido graves sucesos en Barcelona.

Hablábase de sangrientas colisiones, afirmando que había habido varias víctimas, entre ellas algunos estudiantes.

La atmósfera iba caldeándose y se iniciaron protestas.

La llegada de varios periodistas y de otras personas sensatas, que quitaron importancia a los sucesos, consiguió calmar los ánimos, evitando que se exteriorizaran las protestas que se organizaban.

Italia y Turquía

Atacados por los arabes. Muertos y heridos.

Madrid 25.—Comunican de Constantinopla que una columna de 2000 italianos, que marchaba hacia el interior fué atacada por los arabes cerca de Benghasi, obligándola a retirarse.

Los italianos tuvieron doce muertos y muchos heridos.

Cañoneo

Madrid 25.—De Constantinopla dicen que los cruceros Italianos han cañoneado de cerca Akaba.

Miscelanea

El descendiente de un héroe

Madrid 25.—Mas de 3.000 jefes y oficiales de infantería se han adherido a la idea de costear la carrera militar al alumno señor Moreno Contreras, descendiente del héroe capitán don Vicente Moreno, inmolado en Granada.

Se ha designado al profesor de la Academia de Infantería capitán Gamir, para que atienda a las necesidades de aquél.

Congreso de Sanidad civil

Madrid 25.—Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso de Sanidad civil.

El inspector general señor Bejarano, que presidia, excusó la asistencia de los señores Canalejas y Barros.

Después saludó a todos los reunidos, aconsejando unión y fe para el triunfo de sus ideales.

Habló después el señor Albiñana, exponiendo las materias principales que se trataran en el Congreso.

Abogó por la creación de un organismo autónomo, regido bajo la dirección de una persona técnica en los múltiples asuntos referentes a la sanidad pública.

Y finalmente, recabó para la clase médica el derecho a intervenir en la formación de las leyes de Sanidad.

BALEARS

Un naufragio. Tres marineros heridos

Madrid 25.—Comunican de Palma de Mallorca que en aguas de Alcudia ha naufragado una lancha.

Se ahogaron tres marineros.

ALICANTE

Choque de un tren. Viajeros contusos

Madrid 25.—Un telegrama recibido de Alicante dice que al entrar el tren correo con excesiva velocidad la máquina chocó con los topes colocados a la terminación de la vida.

Muchos viajeros resultaron contusos.

VALLADOLID

Un choque

Madrid 25.—El gobernador civil de Valladolid telegrafía que en la estación de Paredes ha chocado el tren número 1.438 con 27 vagones que se habían escapado de la máquina.

No ocurrieron desgracias.

Extranjero

PORTUGAL

Explosión de bombas. Dos muertos

Madrid 25.—Telegrafían de Lisboa que en Abrantes dos individuos quedaron muertos, a consecuencia de la explosión de dos bombas que fabricaban.

FRANCIA

Pablo Iglesias en París. En la Cámara. Conferencia secreta

Madrid 25.—Telegramas recibidos de París dicen que el jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias, estuvo hoy en los pasillos de la Cámara de los diputados, acompañado de Fabra Rivas, autor de las campañas contra España.

Este le presentó a varios diputados socialistas, ante los cuales Iglesias refirió las persecuciones del señor Canalejas contra los obreros.

También les habló de los procesos de Cullera y de la campaña emprendida por los radicales españoles.

Después celebraron una conferencia secreta Pablo Iglesias, Jaures y Fabra.

Creese que trataron del apoyo de los socialistas franceses para organizar una campaña contra el Gobierno español.

Lo mejor para LAS CANAS es indudablemente las M. B., único tinte que las da su color primitivo con exactitud asombrosa. Composición puramente vegetal. Venta exclusiva en:

EL BUEN TONO

Zacatin, 32 y Reyes Católicos, 43

¿Sabeis cual es el almacén de tejidos que más baratos vende sus artículos en Granada?

EL LEON

Para convenceros : : : : :

: : : : no dejéis de visitarlo

= Mesones, 93, ahora Poeta Zorrilla 93, =

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Gonzalo Enriquez de Luna, comandante de Caballería.—Imaginario, don Emilio Moreno Olmedo, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Germán González López, octavo capitán de Córdoba.—De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Licenciamiento

Ayer se hizo el anunciado licenciamiento de soldados del regimiento de infantería de Córdoba.

Concedióse licencia cuatrimestral é ilimitada, a 92 soldados de Granada y su provincia, los cuales marcharon a sus hogares.

En el tren de las 3:15 de la madrugada anterior, embarcaron en la estación del Sur de España 136 individuos, con la dirección Morada-Guadix.

Hoy, a las 8:10 de la mañana, embarcarán en la estación de los Andaluces, 51 individuos y a las 13:40 embarcarán otros 3 en la estación del Sur.

El carnet

Hasta mediados de Enero próximo, no se podrá repartir entre los generales, jefes y oficiales del ejército, el carnet de identidad autorizado por una reciente disposición, a causa de no poder hasta dicha fecha, hacer entrega la casa que ha de fabricar el papel especial que se empleará para aquél. Dicho papel está acordado sea azul transparente.

Destinos

Se destina a los capellanes primeros don Experto Alonso, a la comandancia de tropas de Administración militar don Pedro Resca, al Vicariato y don Francisco Vercher, al hospital militar de Burgos.

Idem a los segundos, don Gregorio Lafuente, al octavo regimiento Montado de Artillería y don Juan Guibart, al regimiento Infantería de Albuera.

Comisiones mixtas

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Burgos al médico primero don Pedro Muñoz Ellen, y de la de Zaragoza, al de igual empleo don Ignacio Sanz Felipe.

Reemplazo

Pasa a dicha situación, el capitán de Carabineros don Agustín Torres.

Retiros

Se concede el retiro al primer teniente de Carabineros (E. R.) don Servando Sendín y al primer teniente de la Guardia civil don Salvador Esquinas, y a los segundos don Cecilio Díaz y don Juan Arenas.

Matrimonios

Se concede real licencia para contraer matrimonio, al capitán de Ingenieros don Juan Sánchez de León y al de Caballería don Santiago Martínez Guardiola.

Notas taurinas

El diestro Francisco Escalera toreará en Serón (Almería), las corridas que se verificarán en aquella plaza los días 25 y 27 de Diciembre y 1.º de Enero próximos, alternando con Remolino.

El día 5 de Diciembre embarcará en el vapor León XIII, con rumbo a América, el aplaudido diestro Rafael Fernández Arrojaito, el cual nos ruega le despídamos del público.

PUBLICACIONES

Agenda de Bolsillo para 1912.—Los hombres de negocios, y en general todo el mundo, deben usar este elegante libro de notas diarias, provisto de lápiz y encuadernado con bolsillo interior para que pueda servir de cartera. A más de la agenda en blanco, contiene interesantes datos sobre Correos, tablas de interés é amortización, pesas y medidas, reducción de monedas, etc., etc.

La Agenda de Bolsillo se vende al precio de 1'50 y 2 pesetas, según sea de uno ó dos días en plana.

Pídale en todas las librerías y en la de su editor, señor Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

En provincias aumenta 50 céntimos para gastos de correo.

«El sueño de unas noches de verano», es la novela que esta semana publican Los Contemporáneos. La novela, original de Rafael de Leyda, uno de los autores predilectos del popular semanario, es un colmo de ligereza, amenidad y gracia.

«Qué bien descitas aquellas frías aventuras de un verano madrileño! qué bien observas aquel Kursaal de la Ciudad Lineal con sus luchas romanas, sus cabalitos, sus puntos fuertes y sus trapisondistas baratas...!»

La obra es tan real, que muchos lectores crearán contemplar una serie de retratos al recorrer sus páginas.

De ella se desprende una punzante, irónica filosofía: Rafael de Leyda, siguiendo el ejemplo de los maestros franceses, ha dialogado su novela con verismo exquisito y maestría insuperable: Romero Calvet la ha ilustrado, que es como si dijéramos «mil sobre hojuelas» y «El sueño de unas noches de verano» es uno de los más sugestivos y atrayentes números de Los Contemporáneos en esta ocasión merecen las más sinceras y entusiastas felicitaciones.

El insigne dramaturgo Linares Rivas publica un cuento en El Cuento Semanal titulado «Las malditas ideas».

Es un prodigio de estilo y de fina ironía. En «Las malditas ideas» satiriza la falsa interpretación de las ideas socialistas y anarquistas y de ciertos tipos de revolucionarios grotescos y convencionales. Es una de las novelas más amenas de la colección de El Cuento Semanal.

Está bellamente ilustrado por Agustín.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 26.—Domingo 25 después de Pentecostés. Fiesta de los Desposorios de la B. V. M. San Pedro Alejandro obispo y mártir y Silvestre abad.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de los Desposorios de la B. V. María con rito de ley mayor y color blanco, conmemoración y último Evangelio de la Dominica última después de Pentecostés; también se hace conmemoración de San Pedro Alejandro obispo y mártir. Credo. Prefacio (A te in Desponsatione).

—Las vísperas son segundas con conmemoración de San Silvestre abad que es el siguiente y de la Dominica.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Ntra. Sra. de las Angustias.

Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia de San Justo. Doña Mercedes y don Francisco Góngora, por sus difuntos.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales al toque de oraciones.

Misas de comunión.—Para la V. O. T. de San Francisco.—En los PP. Capuchinos (Triunfo), a las ocho de la mañana.—En las Capuchinas (San Antón), a las ocho y media.

Misa de madrugada.—En la iglesia de San Justo, a las cinco de la madrugada.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Función en la iglesia parroquial de San Justo a las nueve y media de la mañana y predica don Pedro González Guerrero, beneficiado de dicha iglesia.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve de la mañana.—En la Capilla Real a las ocho y media.—En San Cecilio, PP. Escolapios, Padres Capuchinos, San Juan de los Reyes, San Isidro, Santo Cristo de la Yedra y San Juan de Letrán a las seis y media.—En la Ermita de San Sebastián, a las siete.—En Santa María Magdalena, hay Misa de hora en hora, desde las seis de la mañana a la una de la tarde.—En Ntra. Sra. de las Angustias, desde las siete a la una.—PP. Escolapios, desde las siete a las nueve.—En Santa Escolástica, San Gil, San Ildefonso y San Matías, desde las siete a las diez.—En San Andrés, a las siete.—En la Corte de Cristo, a las siete y a las once y media.—En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las diez y media.

Hay misa a las doce, en todas las iglesias parroquiales, en San Juan de Dios.

Hay misa a la una de la tarde.—En el Sagrario, Nuestra Señora de las Angustias, Santa Escolástica, Santa María Magdalena, San Justo y San Gil.

Octavario de Animas.—En la iglesia de San Justo, a las cuatro de la tarde.

Ejercicios de la V. O. T.—En la iglesia de PP. Capuchinos (Triunfo), a las cuatro de la tarde, y predica un R. P. capuchino.—En las Capuchinas, a las cinco, y predica un sacerdote terciario.

Novena de Animas.—En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, al toque de oraciones.

Octavario en honor del Smo. Cristo de la Agonía en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a las seis y media de la tarde y predica el R. P. Castro.

Mes de Animas.—Por la mañana: a las ocho, en San Andrés, en las Capuchinas, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Juan de Dios, San Juan de los Reyes, San Justo, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles, Santa María Magdalena y San Matías.—A las ocho y media, en el Santo Angel Custodio y los Hospitalicos.—Por la tarde, a las tres, en la capilla del Cementerio.—Por la noche, a la oración, en Santa Escolástica, San Gil, San José, Santa María Magdalena, San Matías, Nuestra Señora de las Angustias y Nuestra Sra. de los Angeles.—A las seis, en San Juan de Dios y San Juan de los Reyes.—A las siete, en las Capuchinas, Hospitalicos y San Andrés.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora del Buen Parto, en la iglesia de Santa María Magdalena.

Cultos para el lunes

Santos del día 27.—Santos Facundo y Primitivo mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Silvestre abad (ayer) con rito doble y color blanco.—Las vísperas son segundas con conmemoración del siguiente (San Gregorio Taurinense obispo y confesor (17 Noviembre)).

Jubiléo perpetuo, de las 40 horas, Rosario, Octavario, Novena y mes de Animas, como ayer.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En San Justo, a las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y a las nueve.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José, y San Matías, a las ocho y media.—En el Seminario a las siete.—En Santa Paula a las siete y media.—En San Pedro a las nueve.—En la Magdalena, Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En la Colegiata, Nuestra Señora de las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete a las diez.—Hay a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Juan de Dios, San Justo, Santa María Magdalena.

Oficio de difuntos.—En la Santa Iglesia Catedral, a las tres y media de la tarde se cantan los tres Nocturnos del oficio de difuntos, como aniversario del fall cimiento de la Reina Católica doña Isabel I de Castilla.—Mañana, después de Nona, se canta con igual motivo una misa solemne de Requiem.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora del Destierro, en la iglesia de PP. Escolapios.

La Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, establecida canónicamente en la iglesia de Capuchinos (Triunfo) celebrará los ejercicios mensuales, que tendrán lugar hoy, en la forma siguiente:

La comunión general será a las ocho y media. El ejercicio de la tarde, a las cuatro y media, con Exposición de S. D. M., y sermón que predicará el R. P. Luis de Valencia, vicario, terminando con la procesión.

Las personas que deseen pertenecer a dicha Orden Tercera, darán sus nombres en la portería del Convento de Capuchinos (Triunfo).

Su E. I. concedió 80 días de indulgencia a todos los feles que asistan a estos cultos, por cualquier clase de religión que practiquen.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Boletín Oficial

El de ayer inserto:

Extracto de las sesiones celebradas por la Comisión provincial.

Nombramiento de un auxiliar de la zona de contribución de Alhama.

Edictos de los alcaldes de Benamaurel, Mecina Tedel y Foneles, anunciado respectivamente la terminación del reparto vecinal, el presupuesto ordinario y los repartimientos de arbitrios extraordinarios y de consumos.

Tarifa de arbitrios extraordinarios de Guadalupe.

Edictos de los alcaldes de Santa Cruz del Comercio, Purchil, Dúrcal, Lugros y Nechoite anunciando la terminación del reparto de la contribución.

Otros de los de Bayacas, Güevéjar y Albuñán relacionado con la terminación de la matrícula industrial.

Edictos judiciales, anuncios forestales y anuncios de las juntas municipales del Censo electoral.

Delegacion de Hacienda.

Se le han concedido dos mesadas de supervivencia a doña Juana Pérez, esposa que fué del jefe de la prisión preventiva de esta capital.

—Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la administración de propiedades é impuestos de esta provincia don Inocente Peña Montalvo.

—Ha sido autorizado el Delegado de Hacienda para que el día primero de Diciembre abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que cobran sus haberes por esta provincia.

—El delegado de Hacienda ha señalado los días que a continuación se expresan, para el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta provincia:

Día 1, Montepío civil, jubilados y remuneratorios.

Día 2, Montepío militar.

Día 4, Retirados de Guerra y Marina que cobran por habilitado.

Día 5, Jubilados que cobran por sí.

Día 7, Todas las nóminas sin distinción.

Del 10 al 15, retenciones.

Instrucción Pública.

Por el rector de esta Universidad le ha sido expedido el título de Bachiller a don Enrique Favra Aguiló.

—Concursos de traslado y ascenso del mes de Octubre de 1911.

La Gaceta de Madrid, correspondiente al día 23 del mes actual, publica el anuncio de las escuelas vacantes dotadas con 625 pesetas ó menor sueldo, que han de ser provistas por este Rectorado en concurso de traslado y ascenso y la adición a los mismos concursos de las escuelas de niños de Benalaurín y Borge y la de niños de Puerto de la Torre, todos de la provincia de Málaga.

Los aspirantes a estos concursos deberán presentar sus instancias documentadas en la secretaría general de esta Universidad durante el plazo improrrogable de 15 días a contar desde el 24 del actual.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Precios del día anterior

Trigo 23'29 a 25'96

Cebada 20'45 a 21'21

Habas 17'54 a 00'00

Maíz 00'00 a 00'00

Yeros 15'79 a 00'00

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 10'50 a 11'25 pesetas.

Existencias de ayer, 442 quintales

Entrada de hoy . . . 124

Total 566

Vendido 81

Quedan 485

Matadero

Carnización y precios del día de ayer:

17 reses mayores, con peso de 2785 kilos, de 1'80 a 2'15.

48 borregos, con peso de 333 kilos, a 1'60.

Los Docks

Ayer rigieron los siguientes precios:

Trigo recio, 100 kilogramos, a 25 pesetas (a 44 reales fanega).

Cebada, id. id., a 19'69 (26 id. id.)

Avenda, id. id., 18'52 (26 id. id.)

Habas morunas, id. id., 18'50 (37 id. id.)

Maíz, id. id., 19'44 (42 id. id.)

Garbanzos, id. id., a 37'79 (32'50 pesetas.

Acete, id. id., a 97'87 (47 reales arroba).

Vinagre, id. id., a 34 (16 id. id.)

Leche condensada, a 40'00 caja con 48 botes.

Acetites

En las afueras de la capital se cotizaron ayer los acetites a 44 reales la arroba.

Dentro de la capital cotizáronse a 57 reales la arroba.

Sección Judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de La Carolina: don Nicolás Arco García con el director gerente de la mina «El Mundo», sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo. Abogado señor Alonso; procurador señor Romero; secretario señor Alonso.

Juzgado de Baza: don Antonio Domenech Vergara, como presidente de la sociedad iluminadora de aguas con la compañía «The Granada Railway Company Limited» sobre reposición de una providencia. Abogados señores Hierro y Guardia; procuradores señores Montilla y Gómez Tortosa; secretario señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Juzgado de Baza: contra Pedro García Rodríguez, por injurias. Abogado señor Hernández; procurador señor Cano; secretario señor Serna.

Juzgado del Campillo: contra Diego Cortés, por hurto. Abogado señor Forero; procurador señor Romero; secretario señor Martínez.

Sección 2.ª.—Juzgado de Albuñán: contra Francisco Montes Vazquez, por abusos deshonrosos. Tribunal de jurado. Abogado señor Millán; procurador señor Gómez Rodríguez; secretario señor Alonso.

Ocho

Ha cesado en el cargo de abogado fiscal de esta Audiencia don Félix Jiménez de la Plaza.

Nombramientos

Han sido nombrados jueces de primera instancia del distrito de Santo Domingo de Málaga y de Almería, don Alfonso Gómez Bellido y don Manuel de la Cueva, respectivamente.

Títulos

En la secretaría general de esta Audiencia se han recibido los títulos de teniente fiscal de la Audiencia de Jaén y de juez de primera instancia de La Carolina, a favor de don José María de Olalde y Sarratgé y de don Buenaventura Sánchez Cañete, respectivamente.

ESPECTACULOS

TEATRO GERVANTES

Jarabe del Profesor Girolamo

Polvos y cachets Pagliano de Florencia

El mejor depurativo y refrescante de la sangre
65 años de éxito creciente son su mejor recomendación
Exigid siempre el nombre del Profesor **Girolamo**
Se vende en las principales farmacias y droguerías
Unicos agentes en España: **J. URIACH Y COMPANIA.**—Moncada, núm. 20, Barcelona

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, núm. 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, núm. 63, frente al Banco de España.

Hamburg Sud-Amerikanische D. G.
Hamburg Amerika-Linie
Línea de Buenos Aires

Servicio combinado de vapores entre
MÁLAGA
Buenos Aires y Montevideo

Vapor "SALAMANCA",
Los pasajeros para este vapor deben hallarse en MÁLAGA el 21 de Noviembre.
Vapor "ARMENIA",
Los pasajeros de este vapor deben hallarse en MÁLAGA el 28 de Noviembre.
Precio de pasaje en 3.ª para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 18)
de medio 92'50
Para embarcar, por cuenta de la Compañía, los del "Salamanca" el 23 de Noviembre y los del "Armenia" el 29 de Noviembre, trasladando en Cádiz, á los C. dos vapores, los días 26 de Noviembre y 4 de Diciembre, respectivamente. Estos vapores ofrecen á los pasajeros todas las ventajas apetecibles, pues llevan camarotes españoles, dan buenas comidas con carne á diario, asistencia médica y medicinas gratuitas, higiene y ventilación en los camarotes, luz eléctrica, etc., etc.
Consignatarios en Málaga: VIUDA DE VICENTE BAQUERA Y COMPANIA, Cortina del Muelle, 21 al 23.

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen cólicos
Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.
Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN
Precio: **3 Pesetas**

Agendas Baily-Baillière para 1912

Agenda de Bofete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. CONTIENE Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.—Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Fojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid... 2,50 pts. Con cartera piel... 5,00 » En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS En MADRID De dos días en planis... 1,50 pts. Con cartera piel... 3,00 » De un día en planis... 2,00 » Con cartera piel... 3,50 » En Provincias, 0,50 más.
--	---	--	--	--

AURORA Compañía Anónima de Seguros: BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas.
Subdirector para las provincias de Almería y Granada: **D. MIGUEL GARCÍA TARIFA.**—Mesones, núm. 62

BAR NIEVA

2, MILAGRO, 2
NUEVO Y ELEGANTE ESTABLECIMIENTO
Vinos finos de marca — Café superior — Vermouth Torino con
: : : : : aceitunas: anchoadas, 15 céntimos : : : : :

¿REUMÁTICOS?

SI QUEREIS VER DESAPARECER VUESTROS DOLORES, USAD EL **Bálsamo Victoria**
que á base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria hasta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto in: : : : : mediato : : : : :
PRECIO: DOS PESETAS — DEPOSITARIO EN GRANADA
Viuda del Dr. Avila **GRAN VÍA, 31**

FUMADORES HUROLI

EL HUROLI (fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis : : : : :
L: : : : : fumar á diario los principales médicos de la Corte y pro: : : : : vincias : : : : :
FRASCO PARA 500 GRAMOS DE TABACO, UNA PESETA
Depositarío en Granada, Viuda del Dr. Avila, Gran Vía, 31

TOS FERINA

Se cura rápidamente con la **EMBROCACIÓN de GONZÁLEZ PERALES**
Farmacia de San Gil.—Granada
—FRASCO, 4 pesetas—

TELESCOPIO

Con 700 pesetas en mano, se puede comprar uno en mediana presentación, pero en perfecto estado de funcionar en el acto, de 17 metros de largo, montado en su tripode de nogal, giratorio, con graduador y diagrama tenante, capaz de atraer á la vista los objetos á 16 leguas de horizonte.
Su cristal objetivo es de 22 d. x 2 grueso.
Dirigirse, Moriscos, 28 —CORDOBA

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.
NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.
Gran Vía, 10 — Granada — Gran Vía, 10

NERVIOSOS

CIGARRILLOS CARMINATIVOS
Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan : : : : : van desde el primer cigarro : : : : : Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente : : : : : inofensivos. Paquete, 50 céntimos : : : : :
Depositarío en Granada, Viuda del Dr. Avila, Gran Vía, 31

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social, Madrid: Espoz y Mina, 4 y 6
CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de Pesetas
Seguros de Incendios—Seguros sobre la Vida—Seguros marítimos
Seguros de paquetes por ferrocarril
BANQUEROS: Banco de Gijón.—Banco de Oviedo.—Banco Hispano Americano.—Banco Español del Río de la Plata.
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Conarrete. Oficinas, Alfaros, 28 y 30. Córdoba.
Delegado en Granada: Don Antonio Abad López, Oficinas, calle Parraga número 4.

SAN JOSÉ Gran fábrica de Mosaicos Hidráulicos

ELABORADOS con PRESION HIDRAULICA y CEMENTO LAFARGE — — — **PIEDRA ARTIFICIAL**
Prandes existencias y multitud de dibujos.—Pídase el catálogo **TORRES Y LOPEZ**
6, Calle REAL DE SAN LAZARO 16, (frente á la Cruz Blanca).
Unicos y exclusivos vendedores directos en la provincia de los acreditados cementos de la Societé J. & A. Pavin de Lafarge, (Marsella).—Cementos Grapier, gris y blanco Lafarge; Artificial, Vicat; Natural 1.ª, Monette; Cal Teil, (legítima); Cemento Valentine, superior (medio rápido) y Romano, (rápido) Roquefort á 3 pesetas saco. Por toneladas se hace baja en el precio, con arreglo á la importancia de los pedidos.
ALMACENES Y DESPACHO: 16, REAL DE SAN LAZARO, 16
Nota.—Los materiales se sirven al pie de obra dentro del radio de la población, y sobre vagón Granada.
Tenemos á disposición de los Sres. Arquitectos, Ingenieros y clientes, un Gabinete con todos los aparatos necesarios para ensayo y análisis de los cementos.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 314
E. L. PARREÑO
El Héroe y el César
Cada carrera venían á estrellarse contra el muro de la fortaleza. Al escuchar acento tan varonil, el doctor y los dos que le acompañaban se pusieron en pie, exclamando el primero:
—¡Silencio! ¡Magnífica voz! Creo que canta en árabe y, si no me equivoco, debe ser una galera berberisca que cruza el golfo próxima á la torre. Veamos.
Y abrió la ventana que tenía el torreón, asomándose los tres; pero nada pudieron ver, efecto de la oscuridad que reinaba.
En aquellos momentos encapotonaban el cielo negras nubes, que hacían imposible distinguir los obje-

tos á dos varas de distancia. Roussel, su ayudante y el teniente quedaron, no obstante, pegados á la ventana, escuchando el canto del marino.
El paje miró á Alberto, y éste, atento también á las estrofas que entonaba, parecía ir las traduciendo con sumo interés y cuidado.
Luego asomó á sus labios una sonrisa que rara vez llegaba á ellos, exclamando muy quedo en alemán:
—Es la voz de Osorio; le acompañan Navarro y Lara, y habitan entre las breñas próximas á esta torre.
—¿Quién te lo ha dicho?—le preguntó el paje.
—Ellos, en ese canto.
—Yo no lo comprendo.
—Es que desconoces el árabe, que yo enseñé á mis queridos amigos. Es preciso que los veas, que hables con ellos; pero aún es pronto... ¡Oh, para tí será siempre tarde! ¡Como has de salir por entre esa soldadesca!...
—Como he entrado. Me desco-

noces, Alberto; mas yo te diré quién soy.
—Silencio.
En este momento cerraron la ventana el doctor y sus dos compañeros, y dirigiéndose el primero á la cama del enfermo, la preguntó:
—¿Oísteis esa canción?
—Sí.
—¿En qué idioma la entonaban?
—En árabe.
—¿Lo entendéis?
—Algo.
—¿Qué decía?
—Es una balada misteriosa entre esos hombres.
—¿Qué buen efecto me ha causado!
—Y á mí también.
—La oscuridad, el silencio de la noche y tan magnífica voz saliendo de entre las ondas del mar me han producido una impresión agradable.
—Si hubiérais comprendido las ideas que expresaba, entonces vuestra emoción sería más grande.
—¿Queréis decirme la?

—No puedo, tengo la cabeza muy débil; mas fío en Dios que pronto podré complaceros.
En este instante sintió un golpe de tos el enfermo, arrojando por la boca bastante sangre.
El paje se inmuto, quedando sus ojos más blanco que la golilla que tenía en el cuello.
El enfermo le miró fijamente, queriendo decir:
—No temas, que esto no es nada.
El lo comprendió así, pues fué tranquilizándose.
Roussel alargó un vaso al duque, exclamando:
—Bebed todo el contenido; mitigará la tos, os dará fuerzas y podréis dormir algunas horas.
Y, dirigiéndose á su ayudante y oficial, añadió:
—Retiraos á descansar cuando os estéis.
El último cerró la puerta del torreón, se guardó la llave, y unido otro penetraron en otra habitación.

Anselmo pulsó á Silva, diciéndole:
—Muy bien; reposad, y si algo queréis llamadme. Paje, buena noche.
Y se acercó á su cama, que estaba también en la próxima estancia, comenzando á desnudarse.
El duque miró á su sirviente, el cual volvió la espalda hacia aquel sitio y se arrellanó en su sillón, dejando caer la cabeza sobre los colchones del prisionero. Más tarde, y cuando creyó que el doctor dormía, se incorporó un poco y alargó su diminuta mano á Silva, en la que éste estampó un beso. Tornó á reclinar, y al poco tiempo quedaron ambos dormidos.
Silva y su paje despertaron varias veces, se miraban, llegando á los labios la risa, y volvían á cerrar los ojos.
A las seis de la mañana se levantaron el doctor, su ayudante y el oficial; el paje se incorporó, y los cuatro se enteraron del estado del enfermo. Poco después le dije-

ron caldo, alternando con los medicamentos, continuando de este modo cuarenta y ocho horas.
El alivio proseguía. Alberto y su paje hablaban unas veces con las miradas, otras en alemán y algunas en francés, sin perjuicio de dirigirse el último constantemente al médico, á su ayudante y al oficial. También hacia preguntas á Vissó, y á los dos días de estar allí era querido de todos y admirados su precoz talento y fina penetración. Pidió al capitán que le permitiera salir de la torre, con objeto, añadido, de respirar otro aire y correr por el monte; pero aquél le contestó que no podía concederle la gracia, si bien esperaba en breve la llegada de un personaje que se la otorgaría, en su concepto, á ruego suyo.
Roussel muchas veces y dos Vissó trataron de preparar al duque para la realización de la idea que quería llevar á cabo Francisco I; pero Silva, sin ofenderse por insinuaciones más ó menos vagas ó concretas, rehusó entrar en expli-